

12月13日,走进宝鸡市金台区卧龙寺街道光明社区的一处高标准农田,宽幅沟播的麦苗长势甚是喜人,放眼望去,一片片绿油油的麦苗随风摇曳,仿佛给田野铺上了绿色的地毯,处处孕育着“希望”的色彩。

“2022年,我们将这里建设成高标准农田示范区后,由村集体统一耕种管理。目前这片地不仅连续两年实现了生产大丰收,壮大了村集体经济,也为全区纵深推进三产融合发展提供了动力源。”金台区农业农村局副局长乔亚峰介绍。

近年来,金台区立足资源禀赋和基础,不断优化产业布局,加快推动传统产业转型升级,全面推进多要素发力、多产业融合,聚焦“做强一产、做优二产、做活三产”的工作基调,让群众分享更多产业增值收益。



金台区高标准农田。(资料图)

# 金台区:三产融合谱写“共富”新篇章

韩小珍 文/图

## 1 强一产 守牢粮食安全关

地块细碎、灌溉设施不完善、渠系分散紊乱,利用率低,作为典型的旱塬地区,前些年,金台区硤石镇董家村的村民只能在旱地上种一料小麦,望天收。如今,这里也成为了一年可产两料粮食的丰产田。

“现在好了,不仅能机械翻耕,机耕道直接到田边,方便多了。”采访中,村党支部书记赵爱成表达着喜悦之情。

高标准农田是现代农业生产的重要标志。金台区坚持把高标准农田建设作为推动现代农业发展的重要举措,积极践行“藏粮于地、藏粮于技”战略,推动一系列生产设施逐渐完备、集中连片的高效农田建成,显著改善了农田的灌溉与耕作条件,为农业高质量发展 and 连年实现丰收奠定了基础。不仅如此,在确保颗粒归仓、粮食安全的问题上,金台区更是突破传统思维,构建以多元化为核心的农业发展新模式,通过开展农业社会化服务,用农业技术、先进机械不断助力农户增产增收。

今年的夏收和秋收时节,金台区蟠龙镇富民秸秆综合利用专业合作社里,两台20多米高的粮食

烘干机组成了当地种粮大户的“新宠”。

“以前晾晒粮食完全靠天气,晾晒在马路或晾晒场上,怕下雨,得一直守着,既费时又费力。现在有了烘干设备,解决了种粮户的后顾之忧。”12月13日,蟠龙镇韩家村党支部书记刘文涛告诉记者。

粮食烘干解决了“丰收后的烦恼”,为农户晒粮吃下“定心丸”,也为保障粮食安全、推动乡村全面振兴奠定了坚实基础。“我们这个烘干机全程电子操控,非常方便。”乔亚峰介绍,“粮食从进仓口倒入烘干室,设置好烘干温度、烘干时间等数据后,机器就会自动运行。等到检测水分值达标后,机器自动停止,烘干就算完成了。比起以前的人工晾晒,这种方法不仅快还省钱。”

从一粒种、一棵苗,到一捧沉甸甸的果实,科技赋能让农业生产更“智慧”。金台区粮食生产已实现了耕、种、管、收、烘等全程机械化“一条龙”作业,提高了农业抗风险能力。据了解,金台区今年粮食总产量一共0.09亿斤,农机化总动力14.69万千瓦,主要农作物综合机械化率95%。



金台区蟠龙镇富民秸秆综合利用专业合作社里的粮食烘干机。

## 2 优二产 特色产业增质效

对于农业产业来说,如果一生产是发展的基础,那么二产加工就是产品价值提升的关键。

陕西杂八得食品有限公司创立于2013年,是陕西地方方便食品研发生产销售一体化运营的企业。2024年,光明社区高标准农田生产的小麦全部通过订单供给了陕西杂八得食品有限公司作为擀面皮的原料。

洗面、沉淀、二代菌发酵、熟化成型、包装……12月14日,在陕西杂八得食品有限公司擀面皮生产车间,一台台产量设备忙碌运转着。在这里,一张张擀面皮实现了从传统的人力手擀到标准化生产,在量产的过程中,不仅保证了产品中营养成分的稳定性和丰富度,还在擀面皮的口感上得以升级。

杂八得食品有限公司是宝鸡擀面皮产业的龙头企业,其日产30万份擀面皮项目于去年4月开工建设,当年12月建成投产。“订单多的时候,我们的生产和销售人员会轮流上班,确保生产线不停工,每日生产擀面皮5万余份。”公司负责人孙焯说,“公司生意好了,镇上其他村子的收益也会提高,因为企业百分之八十的工人来自金台区蟠龙镇各村,而且一大半的小麦等原材料都是从各村的专业合作社订购,可以说公司带动了好几个村的种植合作社发展。”

擀面皮产业是金台区重点特色产业之一。据了解,为发展擀面皮产

业,金台区建设2000亩优质小麦绿色高产高效技术集成试验示范基地,争取乡村振兴产业资金1090万元,持续加大对村集体合作社面粉加工厂、杂八得公司、方硕食品等农业龙头企业支持力度,助力小面皮“擀”出大市场。

“我们村与杂八得公司签订主粮供应协议,种植的1680亩优质强筋小麦全部被该公司打包收购,每年种粮收入能有168万元。此外,区上还牵线让杂八得公司与镇上签订产业帮扶协议,每年给村上分红3.5万元。”蟠龙镇钟楼寺村党支部书记米建华说。

开展村企联建,打造互促共荣、抱团发展的新型“共富联合体”。近年来,金台区围绕农业增效、农民增收、乡村发展的目标,通过整合要素资

源,探索出“龙头企业+合作社+基地+农户”“龙头企业+基地+农户”“龙头企业+合作社+农户”等多种发展模式,引导支持本土龙头企业与广大农民通过产业联动、成立合作社等多种方式建立联农带农富农利益联结机制,让促农增收动力更加强劲,乡村振兴活力持续迸发。

“加工企业是粮食产业链条上的重要一环,上边连着农户,下边连着市场。只有龙头企业带动,一二三产融合发展,才能提升竞争力,形成互补,相互带动,长久兴旺。”乔亚峰表示,金台区将坚持用工业化理念发展农业,做好“粮头食尾”“农头工尾”文章,着力在补链条、强创新、提品质、树品牌上下功夫,加快推进农业产业化高质量发展,促进农业增效、农民增收,助力乡村全面振兴。



在陕西杂八得食品有限公司擀面皮生产车间,工人正在打包产品。

## 3 活三产 深挖潜力塑品牌

在农业产业发展中,有了一产的基础支撑和二产的深化提升,那么做活第三产业则是有效催生乡村经济新业态、新商业模式的关键。

“我们的擀面皮吃起来柔软筋道、香而不辣,真是美得很!”

“宝鸡擀面皮在2011年就被认定为中华名小吃,以‘白、薄、光、软、筋、香’特点出名,我手里拿的这个擀面皮,口感还原率达95%以上,大家放心购买。”

“每一口都是家乡的味道,随时随地,拆开包装就能享受美味。”

……  
每天下午5点,位于金台区蟠龙

高新区的宝鸡擀面皮服务中心直播间,十余名主播会准时上线开播。依托当地多样化农副产品资源,金台区招引服务企业来区上“安家落户”。自此,除擀面皮之外,金台产的面粉、菜籽油、辣椒面等均成为了该企业直播间的紧俏产品。

通过发展电商等销售,让优质农产品卖出好价格;通过开发农业多种功能,推进主导产业在生产加工、冷链物流、科技研发、社会化服务等全产业链发展;通过推进农旅融合,让农业产业向新型消费靠拢。近年来,金台区立足区位、交通与产业优势,加快推进三产服务业繁荣发展,

不断提高三产服务业的比重和水平,一个个新业态、新领域成为经济发展提质增效的助推器。

“为使越来越多的农副产品走向更广阔的市场,我们依托蟠龙新区建设了金台区食品产业园。园内集溯源种植、新业态直播电商、农产品加工存储、货品物流分拣、物流直发车间、运营中心于一体,吸纳当地劳动力458人,年产值可达1.2亿元。”乔亚峰介绍。

当前,在金台区,农村三产融合呈现出强劲的势头,形成了链条完整、功能多样、业态丰富、利益联结紧密的新格局。◎